

**СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ И СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО ПОТЕНЦИАЛА МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ
БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Андрей Саликов

Государственное учреждение образования «Республиканский институт высшей школы» Минск,

Беларусь

andrei.salikau@gmail.com

Статья посвящена анализу стратегических приоритетов, содержательных направлений и актуальных форм реализации социокультурного потенциала молодежи Беларуси и России. Автор рассматривает культуротворчество молодежи в рамках Союзного государства Беларуси и России, а также в рамках Содружества Независимых государств.

Ключевые слова: молодежь, Союзное государство Беларуси и России, Содружество Независимых Государств, молодежное сотрудничество, социокультурный потенциал, культуротворчество

**STRATEGIC PRIORITIES AND MAIN DIRECTIONS OF IMPLEMENTATION OF THE
SOCIO-CULTURAL POTENTIAL OF YOUTH IN THE REPUBLIC OF BELARUS AND THE
RUSSIAN FEDERATION**

Andrei E. Salikov

National institute for Higher Education, Minsk, Belarus

The article is devoted to the analysis of strategic priorities, content directions and forms of realization of the socio-cultural potential of the youth of Belarus and Russia. The author examines the cultural creativity of youth within the framework of the Union State of Belarus and Russia, as well as within the framework of the Commonwealth of Independent States.

Keywords: youth, the Union State of Belarus and Russia, the Commonwealth of Independent States, youth cooperation, socio-cultural potential, cultural creativity

Республика Беларусь проводит многовекторную политику в молодежной сфере. С намерениями расширить международное взаимодействие в области культуры, образования, науки, молодежной политики и спорта Республика Беларусь подписала двусторонние соглашения о сотрудничестве с Республикой Армения, Республикой Азербайджан, Грузией, Республикой Сербия, Саудовской Аравией, Китайской Народной Республикой, Республикой Молдова, Пакистаном, Российской Федерацией, Турецкой Республикой и многими другими государствами.

Социокультурное содержание потенциала молодежи представляется многоаспектным явлением. Собственно культурный аспект связан с «формированием, прежде всего, духовно-нравственных основ молодого поколения и связан с приобщением молодых людей к культуре и культурным ценностям» [2, с. 241].

Международное молодежное сотрудничество осуществляется по многим направлениям. В данной статье сосредоточимся на реализации социокультурного потенциала молодежи Беларуси и России в рамках Союзного государства Беларуси и России (Союзного государства), а также в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ). Молодежное сотрудничество в рамках Союзного государства выстроено на основе международных договоров в сфере образования и молодежной политики и реализуется в рамках совместных мероприятий (молодежных проектов и программ, молодежных инициатив, форумов, фестивалей др.), носящих конструктивно-творческий характер. С методологической точки зрения актуализируется выявление перспективных возможностей двустороннего молодежного сотрудничества и более полной реализации социокультурного потенциала молодежи Беларуси и России. В частности, это находит свое выражение в разработке проекта Стратегии развития молодежной интеграции Союзного государства Беларуси и России до 2030 г., которая станет основополагающим документом по реализации молодежной политики в Союзном государстве на среднесрочную перспективу, в том числе и в сфере социокультурного творчества.

Межкультурный диалог российской и белорусской молодежи в рамках союзного государства разворачивается в достаточно широком спектре сфер культуротворчества и в разнообразных формах реализации. Следует отметить, что проведение совместно-организованных молодежных мероприятий молодежи Беларуси и России является одним из направлений формирования у молодежи духовно-нравственных ценностных установок на созидательную активность, развитие культурных связей в молодежной среде и межкультурный диалог. Выделяются следующие сферы культуротворчества: художественное творчество (Фестиваль художественного творчества студенческой молодежи «Палитра творчества» и др.); народная (традиционная) культура (Форумы сельской молодежи и др.); научно-техническое творчество (Конкурс научно-технического творчества учащихся Союзного государства «Таланты XXI века» и др.); экологическая культура (Туристический слет учащихся Союзного государства, Слеты юных экологов Беларуси и России и др.); физическая культура и спорт (Велопробег Союзного государства «Молодежь России и Беларуси – дорога в будущее Союзного государства» и др.).

В качестве содержательных направлений и форм реализации социокультурного потенциала выделяются проектирование (совместные проекты) и международные форумы. В качестве успешных практик приведем ряд наиболее значимых. Так, ежегодно на территории Российской Федерации проводится фестиваль «Молодежь за Союзное государство», нацеленный на укрепление дружбы и межкультурного взаимопонимания молодежи, а также создание условий для реализации ее творческого потенциала.

В качестве успешных практик выделим Международный форум юных лидеров Союзного государства, который проводится для обсуждения широкого круга вопросов развития Союзного государства и содействует сотрудничеству, реализации двусторонних проектов в молодежной сфере. Молодежный образовательный форум «Балтийский Артек» нацелен на вовлечение молодежи в инновационную деятельность, содействие участию молодежи в волонтерском движении, поддержку молодежных инициатив, гражданское и патриотическое воспитание молодежи, развитие международного молодежного сотрудничества. А также Международный молодежный контактный форум (Тамбов, Российская Федерация). Список может быть продолжен.

Концептуально значимым представляется участие представителей регионов Российской Федерации в республиканских форумах Республики Беларусь, например, в Республиканском форуме сельской молодежи, форумах рабочей молодежи, Международном профсоюзном молодежном образовательном форуме «Темп» и др.

В рамках СНГ реализация социокультурного потенциала молодежи двух стран осуществляется на основании приоритетов в рамках стратегий Международного молодежного сотрудничества государств участников СНГ. В настоящее время реализована Стратегия международного молодежного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 г., а также утверждена Стратегия международного

молодежного сотрудничества государств – участников СНГ на 2021–2030 годы. В рамках Плана мероприятий на 2018–2020 годы по реализации Стратегии проведены мероприятия, направленные на: обеспечение равного доступа к качественному образованию; вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность; профилактику среди молодежи СНГ этнического, религиозного и политического экстремизма, предотвращение распространения ксенофобии и нетерпимости среди молодежи; повышение уровня межэтнической толерантности и развитие межкультурного диалога, расширение взаимодействия молодых представителей этнических диаспор стран СНГ; поддержку социально уязвимой части молодежи, создание единого информационного пространства в области международного молодежного сотрудничества и поддержку создания сетевых сообществ; организацию профессиональных молодежных обменов и др. [1]. В рамках Плана действий проводится международный форум «Дружба без границ», международный фестиваль молодежных инициатив «Открытый проект – Молодежное сотрудничество», «Дни молодежи Содружества», «Молодежный патриотический форум». Белорусская делегация принимает участие в Ассамблее молодых парламентариев СНГ.

Происходит институционализация инфраструктуры молодежного сотрудничества через развитие консультативно-совещательных структур. Международным молодежным сотрудничеством в рамках СНГ руководит Совет по делам молодежи государств-участников СНГ. Совет уполномочен развивать сотрудничество между органами власти, занимающимися вопросами молодежи в СНГ. В инфраструктуру консультативно-совещательных структур на уровне СНГ входят Молодежная межпарламентская ассамблея государств – участников СНГ, Базовая организация государств – участников СНГ по работе с молодежью на базе МИРЭА - Российский технологический университет и др.

В инфраструктуре работы с молодежью в качестве важного субъекта выделяется Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества СНГ, который реализует крупные молодежные межгосударственные проекты. В качестве примера приведем Международный молодежный форум «Строим будущее вместе!» как площадку для презентаций, обмена опытом в деле сохранения культурного и исторического наследия, налаживания партнерских связей разработке молодежных проектов. В рамках работы Форума состоялись дискуссии: «Культурное Наследие в современном мире», «Историческое наследие и культурные ценности на пространстве СНГ». Форум прошел в г. Душанбе 20 - 26 июня 2021 г. в рамках программы «Душанбе - культурная столица Содружества года».

Сошлемся на ряд крупных проектов, которые внесли существенный вклад в реализацию социокультурного потенциала молодежи Беларуси и России. С 2013 года по инициативе Совета по делам молодежи СНГ в сотрудничестве с Белорусским республиканским союзом молодежи реализуется проект «100 идей для СНГ». Проект направлен на активное участие молодежи государств-участников СНГ в разработке инновационных проектов. Знаковым событием на уровне СНГ является Форум молодежных организаций государств-участников СНГ, Международный молодежный лагерь Be-La-Rus и др. Отдельно выделяется XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов, который прошел 14–22 октября 2017 г. в г. Сочи.

Таким образом, реализация социокультурного потенциала молодежи Беларуси и России осуществляется по многовекторным траекториям. Концептуально значимым представляется формализация стратегических приоритетов молодежного сотрудничества (развитие нормативной правовой базы), а также институционализация инфраструктуры молодежного социокультурного творчества. Международное молодежное сотрудничество молодежи двух стран охватывает широкий спектр сфер культуросотворчества и осуществляется в разнообразных формах. В целом, молодежное сотрудничество носит диалогический характер, характеризуется расширением молодежного дискурса, наполняется конструктивным социокультурным содержанием, нацелено на укрепление и развитие культурных связей молодежи.

В качестве перспективных направлений реализации социокультурного потенциала молодежи двух стран видится организация совместных российско-белорусских исследований цифрового измерения молодежного культуротворчества. Проблемным полем может стать инновационная цифровая (виртуализированная) социокультурная активность молодых людей, представленная в новых культурных явлениях (тенденциях и феноменах), возникающих вследствие активного использования ИКТ. Также актуализируется организация совместных проектов по развитию сетевой инфраструктуры молодежных цифровых коммуникаций, в том числе активизация использования новых цифровых медиа и «мессенжеров».

1. Решение о Плана мероприятий на 2018–2020 годы по реализации Стратегии международного молодежного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 года [электронный ресурс] / Официальный Интернет-портал Содружества Независимых Государств. – Режим доступа: - <https://e-cis.info/cooperation/2883/77086/>. – Дата доступа: 28.08.2021.
2. Ювенология и ювенальная политика в XXI веке: опыт комплексного междисциплинарного исследования / А.А.Бакин и др.. - Санкт-Петербург : Общество "Знание" Санкт-Петербурга и Ленинградской области, СПбИВЭСЭП, 2004. – 732 с.